



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Distr.  
GENERAL

E/CN.4/1996/155  
22 April 1996

RUSSIAN  
Original: ENGLISH/RUSSIAN

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА  
Пятьдесят вторая сессия  
Пункт 10 повестки дня

ВОПРОС О НАРУШЕНИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД В ЛЮБОЙ  
ЧАСТИ МИРА, ОСОБЕННО В КОЛОНИАЛЬНЫХ И ДРУГИХ ЗАВИСИМЫХ  
СТРАНАХ И ТЕРРИТОРИЯХ

Письмо Постоянного представителя Азербайджана при Отделении Организации  
Объединенных Наций в Женеве от 4 апреля 1996 года, адресованное  
секретариату пятьдесят второй сессии Комиссии по правам человека

Имею честь препроводить\* сообщение министерства иностранных дел Азербайджанской Республики "Факты грубых нарушений прав человека, совершенных вооруженными силами Республики Армения в ходе агрессии против Азербайджанской Республики".

Буду весьма признательна Вам за распространение текста настоящего сообщения в качестве официального документа пятьдесят второй сессии Комиссии по правам человека.

\* Приложение издается на английском языке в вариантах на всех языках, кроме оригинального варианта на русском языке.

(Подпись)

С. ЭЙВАЗОВА  
Постоянный представитель

ПриложениеФАКТЫ ГРУБЫХ НАРУШЕНИЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА,  
СОВЕРШЕННЫХ ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ РЕСПУБЛИКИ  
АРМЕНИЯ В ХОДЕ АГРЕССИИ ПРОТИВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ

Вооруженная агрессия Республики Армения против Азербайджанской Республики с целью претворения в жизнь политики насильственных территориальных приобретений и планов по созданию "Великой Армении" имела последствиями массовые и грубые нарушения прав человека, подпадающие под категорию преступлений против человечности.

В результате этнической чистки территории Армении и оккупированных территорий Азербайджана от азербайджанцев более миллиона человек вынуждены были в спешном порядке покинуть свои дома, спасаясь от расправ агрессора. В ходе массового изгнания мирного азербайджанского населения со своих исторических земель в Армении и насильственного перемещения азербайджанцев с оккупированных территорий Азербайджана вооруженными силами Республики Армения при поддержке формирований наемников и армянских террористических групп совершались внесудебные казни и массовые расстрелы гражданского населения, захват заложников, подвергающихся бесчеловечному обращению, избиениям, пытки и другие грубые нарушения прав человека.

Этническая чистка территории Армении от азербайджанцев

Массовое заселение армянами территории Закавказья началось после завоевания Кавказа военным путем царской Россией. Пользуясь изменением демографической ситуации, армяне, при покровительстве правителей царской России, а впоследствии, коммунистических руководителей Советского Союза, всячески притесняли коренное азербайджанское население в различных областях закавказского региона.

Исторические факты свидетельствуют о том, что только в 1828-1829 годах на земли, на которых ныне располагается Республика Армения, было переселено из стран Ближнего Востока 130 тысяч армян, позднее-еще 600 тысяч. Одновременно с этих же территорий было изгнано в общей сложности 1,5 миллиона азербайджанцев.

Число азербайджанцев на территории нынешней Армении составляло к 1918 году 575 тысяч, т.е. более трети всех её жителей. Однако в результате осуществления целенаправленной политики армянского правительства по насильственному вытеснению азербайджанского населения из более чем полумиллионной общины на сегодняшний день в Армении не осталось ни одного азербайджанца.

Начиная с декабря 1917 года по июнь 1918 года армянские войсковые формирования разграбили и сожгли 200 азербайджанских сел

в Эриванской губернии. Оставшиеся в живых жители бежали в горы, где погибли от голода и холода. В этот период армянскими войсками были заняты весь Сурмалинский уезд и части Эриванского, Эчмиадзинского, Шарурского уездов, территории которых силой оружия очищены от азербайджанцев.

В 1918-1920 годах по всей Армении азербайджанцы подвергались немыслимому по жестокости насилию. В Игдирском и Эчмиадзинском уездах было уничтожено 60 азербайджанских сел и убито все мужское население, в Гейчинской губернии - 22 села и 60 тысяч человек, в Ени Баязиде - 84 села и 15 тысяч домов. В Зангезурском уезде летом и осенью 1918 года были уничтожены 115 азербайджанских сел и деревень, зверски убито 7729 азербайджанцев, из них 3257 мужчин, 2276 женщин и 2196 детей.

Насильственная депортация и массовые убийства мирного азербайджанского населения продолжались и в 1920 году. Из Эриванской губернии, Зангезурского, Эчмиадзинского уездов были изгнаны или уничтожены остатки азербайджанского населения, а их села перепаханы.

Исследования свидетельствуют, что в этот период было убито, ранено, насильственно изгнано около двух миллионов азербайджанцев и лиц других этнических групп.

Большую роль в реализации плана армянских националистов по этническому очищению Армении сыграл один из ведущих кремлёвских деятелей А. Микоян. Используя своё влияние на Сталина, он добился подписания "отцом народов" постановлений Совета Министров СССР № 4083 от 23 декабря 1947 года "О переселении колхозников и другого азербайджанского населения из Армянской ССР в Кура-Араксинскую низменность Азербайджанской ССР" и № 754 от 10 марта 1948 г. "О мероприятиях по переселению колхозников и другого азербайджанского населения из Армянской ССР в Кура-Араксинскую низменность Азербайджанской ССР". Согласно постановлениям, в течение 1948-1951 гг. насильственно были переселены со своей исторической родины - горных районов Армении - в безводную тогда Мугано-Мильскую степь более 100 тыс. азербайджанцев, многие из которых, не выдержав тяжких испытаний, погибли.

Вытеснение азербайджанцев с территории Армении сопровождалось одновременно грубой дискриминацией их конституционных прав, отказом от удовлетворения национальных и культурных интересов. Сотни тысяч оставшихся в Армении до 1988 года азербайджанцев, проживавших компактными группами, не имели никаких признаков даже национально-культурной автономии. Любые попытки даже заговорить об этом немедленно грубо и жестоко пресекались. Азербайджанцам в Армении по существу был закрыт доступ для работы в государственных структурах.

Зимой 1988 года начался новый виток этнической чистки, ставший апофеозом политики целенаправленного уничтожения следов самого присутствия азербайджанцев в Армении. Под поручительство и с санкции армянских властей со своих исторических земель на территории нынешнего армянского государства были насильственно депортированы последние 40897 семей (185519 чел.) азербайджанцев: все они остались без жилья и имущества.

Массовое изгнание сопровождалось убийствами и нанесением увечий. Только за три дня с 27 по 29 ноября 1988 года в городах Гугарк, Спитак и Степанаван Армянской ССР погромщиками были убиты 33 азербайджанца.

В общей сложности на территории Армении в период этнической чистки 1988-1989 гг., согласно данным Прокуратуры Азербайджанской Республики, погибли 216 азербайджанцев, из них: 49 - замёрзли, спасаясь в горах от расправы; 41 - погибли от жестоких побоев; 35 - были убиты после долгих истязаний; 115 - были заживо сожжены; 16 - расстреляны; 10 - не выдержав издевательств, умерли от инфаркта; 2 - были убиты армянскими врачами непосредственно в больницах; 3 - были задушены в воде; 1 - повешен; 1 - не желая умирать мучительной смертью, покончил жизнь самоубийством; 1 - был убит электричеством: двоим отрезали головы; 29 - погибли в результате умышленного наезда автомобиля; 3 - будучи в больнице, скончались из-за неоказания медицинской помощи и ещё 8 - похищены и пропали без вести.

Большинство убитых составили дети, женщины и люди пожилого возраста. Среди погибших 5 младенцев и 18 детей различного возраста. Семилетняя Зохра Набиева заживо сгорела в огне. Трёхлетнему Рахману Мамедову не оказали необходимую врачебную помощь, после чего он скончался. Семеро детей замёрзли, двое умерли после жестоких избиений, двое расстреляны. Эльмана Алиева, трёх лет, сразил инфаркт. Шестеро детей скончались, не выдержав зверских истязаний, и на троих был совершён наезд.

На армянской земле трагическая участь постигла 57 азербайджанских женщин. Семь были избиты до смерти, пять человек замёрзли, четыре женщины умерли от истязаний, три от инфаркта, две погибли под колёсами автомобилей, одной была отрезана голова, одна женщина задушена в воде, одну сожгли, две женщины погибли в результате огнестрельного ранения и неоказания необходимой медицинской помощи, одна была убита врачами в больнице. Остальные пропали без вести и, скорее всего, погибли, учитывая что уже около восьми лет нет известий об их судьбах.

Погибли во время изгнания из Армении также 60 азербайджанцев преклонного возраста (старше 60 лет), в том числе 20 женщин. В большинстве случаев смерть являлась следствием истязаний, пулевых

ранений, инфарктов, избитий, обморожений. Гюльсум Алиева, 76-ти лет, Ханум Искендерова, 73-х лет, Мехрати Алиева, 68-ми лет, Гариб Байрамов, 67-ми лет, и Лейла Гусейнова, 63-х лет, были сожжены. Врачом убит в больнице Гасан Эллазов, 68-ми лет. Самые массовые зверства отмечались в Гукарском районе, где были лишены жизни 22 азербайджанца, из них 13 путём сожжения. Кроме того, преступления против азербайджанского населения совершались также в Калнинском, Горисском, Степанаванском, Вардениском, Масисском, Спитакском, Араратском, Кироваканском, Иджеванском, Красносельском, Ехекнадзорском, Амасийском, Кафанском, Абовянском, Севанском и Ноемберянском районах Армении.

Практически все нападения на азербайджанские населенные пункты были санкционированы официальными властями Армении и возглавлялись руководителями, ответственными работниками районов, сотрудниками местных правоохранительных органов.

В ходе насильственного изгнания азербайджанцев были уничтожены, либо переделаны под армянские, сотни исторических памятников, свидетельствующих о многовековой принадлежности азербайджанцев к землям на территории современной Армении. Подверглись осквернению исламские культовые сооружения, могилы на азербайджанских кладбищах; здания мечетей и надгробия разрушались или разбирались на стройматериалы.

Чтобы полностью вычеркнуть из истории факт проживания азербайджанцев в Армении были изменены названия около 2 тысяч населенных пунктов, ранее носивших азербайджанские названия, в том числе 465 сел в 1935-1973 годах, 97-в апреле 1991 года.

В скрупулёзно спланированной кампании, направленной на физическое истребление азербайджанцев, являвшихся наиболее многочисленной среди национальных меньшинств общины Республики Армения, был сыгран завершающий трагический аккорд.

### Факты массовых нарушений прав человека на оккупированной вооруженными силами Республики Армения части территории Азербайджанской Республики

#### *Произвольные и внесудебные казни и массовые расстрелы*

##### Ходжалы

Одним из самых чудовищных преступлений против азербайджанского народа явилось зверское уничтожение сотен ни в чем не повинных жителей расположенного в нагорно-карабахском регионе Азербайджанской Республики города Ходжалы, захваченного армянскими войсками в ночь с 25 на 26 февраля 1992 года. Части вооруженных сил Республики Армения и группы наемников не пощадили практически

никого из ходжалинцев, которые не успели покинуть город и его окрестности. По словам журналиста Чингиза Мустафаева, "...среди убитых были десятки детей в возрасте от 2 до 15 лет. Расположение мертвых свидетельствовало, что людей убивали хладнокровно и расчетливо, в кого-то стреляли по одиночке, отведя в сторону; многих уничтожали семьями, всех сразу. У нескольких трупов были отмечены множественные раны, одна из которых - обязательно в голову, что говорило о добивании раненных. Несколько убитых детей было обнаружено с отрезанными ушами, у пожилой женщины вырезали кожу с левой половины лица, у мужчин снимали скальпы".

О многочисленных жертвах, в основном женщин и детей, сообщил также житель Ходжалы Джанан Оруджев. Его 16-летнего сына застрелили, а 23-летнюю дочь с детьми-близнецами и вторую 18-летнюю дочь, которая была беременна, взяли в заложники. Ставшая свидетельницей разыгравшейся кровавой трагедии Сария Талыбова видела, как у четырех турков - месхетинцев, беженцев из Средней Азии, и трех азербайджанцев отрезали головы, на глазах у родителей истязали и убивали детей; у двух азербайджанцев в форме национальной армии отвертками выкололи глаза.

Организованный характер истребления населения Ходжалы проявился и в том, что мирные жители в отчаянии спасавшиеся от смерти за пределами города были убиты из заранее подготовленных засад. Так, по сообщению Эльмана Мамедова, в районе села Нахичеваник большая группа отступавших из Ходжалы людей попала под шквальный огонь армянских автоматчиков, пулеметчиков и БТРов. Жительница Ходжалы Санубар Алекперова никогда не забудет горы трупов женщин, детей и стариков у села Нахичеваник, где они попали в засаду: в ходе этой бойни застрелили ее мать и двух дочерей Севиндж и Хиджран, а сама она была ранена. Начавшийся массовый расстрел безоружных людей вынудил часть из них пойти в сторону села Гюлаблы, и там около 200 человек были взяты в заложники. Джамиль Мамедов был в числе ходжалинцев, попавших в заложники к армянам, которые выдернули у него ногти, били по ногам и лицу и отобрали внука; его жена и дочь пропали без вести.

"Я много слышал о войнах, о жестокости немецких фашистов, но армяне превзошли их, убивая 5-6 летних детей, мирное население", - сказал журналист из Франции Жан-Ив Юнет, побывав на месте массового убийства мирных жителей - женщин, стариков, детей и защитников Ходжалы. Российский коллега французского журналиста, корреспондент газеты "Известия" В.Белых сообщил о погибших с выколотыми глазами, отрезанными ушами, со снятыми скальпами, отрубленными головами.

Начальник медицинской службы Министерства обороны Азербайджана Ханлар Гаджиев, по роду своей службы не раз видевший

смерть и страдания, испытал ужас от представших перед ним свидетельств жестокой расправы над жителями Ходжалы: гвардеец с вывороченными кишками, обмороженные люди, ребенок с отстреленной из крупнокалиберного пулемета ногой, девочка с изрезанным ножом лицом. Майор Леонид Кравец сообщил, что "сам видел около двухсот убитых. С ним был один местный милиционер, который найдя среди мертвых своего 4-летнего сына с раздробленным черепом, тронулся рассудком".

В докладе московского правозащитного центра "Мемориал" о массовых нарушениях прав человека в ходе захвата Ходжалы при описании бегства мирных жителей из города сообщается следующее: "Бегущие натыкались на армянские заставы и подвергались обстрелам. Часть беженцев все же сумела пройти в Агдам, часть, в основном женщины и дети (точное количество установить невозможно), замерзла во время скитаний по горам, часть, по показаниям прошедших в Агдам, была пленена у сел Пирджамал и Нахичеваник. Есть показания уже обмененных жителей Ходжалы, что некоторое количество пленных было расстреляно... В течение 4 дней в Агдам было вывезено около 200 тел. Несколько десятков трупов имели следы глумления. Врачами санитарного поезда г. Агдама зафиксировано не менее 4 скальпированных тел, одно тело с отрезанной головой. В Агдаме была проведена государственная судебно-медицинская экспертиза 181 тела (130 мужского пола, 51 женского пола, в том числе 13 детей); из заключения экспертов следует, что причиной смерти 151 человека были пулевые ранения, 20 человек-осколочные ранения, 10 человек-удары тупым предметом... В журнале санитарного поезда в г. Агдаме, через который проходили почти все пострадавшие жители и защитники Ходжалы, зафиксировано 598 раненых и обмороженных (причем обмороженных большинство). Там же зафиксирован случай скальпирования живого человека".

#### Отдельные свидетельства:

Биннат Ахмедов, житель села Башлыбел Кельбаджарского района, 18 апреля 1994 года был свидетелем того, как три армянских военнослужащих расстреляли в упор 10 мирных граждан и 14 ранили.

17 августа 1993 года армянскими солдатами были расстреляны 25 мирных граждан, жителей села Гаджар Физулинского района, попавших в окружение.

Житель села Горган Физулинского района Рафик Гулнев, взятый в заложники вооруженными силами Республики Армения 23 октября 1993 года, после освобождения засвидетельствовал, что на его глазах армянскими солдатами были расстреляны 30 мирных граждан.

Возвратившаяся из армянского плена Арзу Амралиева рассказала, что 18 апреля 1993 года на месте были расстреляны 19 человек из 30 взятых в заложники, в том числе и ее родные.

57-летний Гасан Гасанов показал, что 23 октября 1993 года, из 40 задержанных в районе Горадиз беззащитных людей, были убиты 26 человек.

61-летний Будаг Алышанов был свидетелем зверского убийства в селе Дрымбон неким армянином по имени Аркадий пяти азербайджанцев, использовавшихся на тяжелых физических работах.

Взятый в заложники 22 июня 1994 года Владимир Шевелев, 1926 года рождения, освобожденный 10 сентября 1994 года из Еревана, подтвердил, что армянскими солдатами были расстреляны его мать, сестра и больной, прикованный к постели, брат. По его свидетельству, когда через несколько месяцев ему разрешили похоронить своих родных, их кости, части тела, голова сестры были найдены в разных местах. Шевелев также рассказал, что видел множество трупов женщин и детей с обезображенными до неузнаваемости лицами.

***Бесчеловечное обращение с заложниками и военнопленными, содержащимися на оккупированных азербайджанских территориях***

Преступления армянской военной продолжались на захваченных территориях и за пределами нагорно-карабахского региона Азербайджанской Республики: жертвами массового террора стали многие тысячи жителей Лачинского, Кельбаджарского, Агдамского, Физулинского, Джебранльского, Зангеланского и Кубатлинского районов Азербайджана.

31 марта 1993 года, при оккупации вооруженными силами Республики Армения города Кельбаджар, была взята в заложники Керимова Самая, 1964 года рождения и ее двухлетняя дочь Керимова Нурлана. Керимова Самая, не выдержав моральных и физических унижений, которым подвергались она сама и ее ребенок, дважды резала себе вены и, приняв яд, покончила жизнь самоубийством. Нурлану удалось выкупить у армян за 1,5 миллиона рублей, однако, из-за ранения головы, ребенок, проведенный 4 месяца в заключении, остался без зрения.

В результате взрыва снаряда годовалый Ильясов Бабек получил тяжелое ранение века и глаза, но в плену ему не была оказана какая-либо медицинская помощь. При посредничестве Международного Комитета Красного Креста мальчик был освобожден. Согласно заключению врачей, состояние ребенка, в плане сохранения органа зрения, безнадежно.

31 марта 1993 года вместе со своей женой, трехлетним ребенком и близкими родственниками был взят в заложники Тахир Гулиев, 1956 года рождения, житель села Килсели Кельбаджарского района. Машина, в которой они пытались выбраться из города, с близкого расстояния была



обстреляна армянскими солдатами, в результате чего были убиты Ислам Гулиев, 1978 года рождения, Ильхама Гулиева, 1983 года рождения, Талех Мамедов, 1985 года рождения, Аслан Мирзоев и его дочь Афетин, а остальные, среди которых были жена и дочь Т.Гулиева, а также 80-ти летняя мать его жены, получили тяжелые ранения. Вернувшись из армянского плена с помощью Международного Комитета Красного Креста, Т.Гулиев подтвердил, что в армянском плену азербайджанские заложники и военнопленные подвергаются зверским избиениям и издевательствам, не выдерживая которые многие погибают. После обращения с жалобой к представителям Международного Комитета Красного Креста, Т.Гулиев был избит на глазах своей жены и дочери.

В числе сотен мирных азербайджанских граждан 7 мая 1993 года был взят в заложники Миканл Абуталыбов, 1955 года рождения, житель села Бозулу Кельбаджарского района. Во время пребывания в армянском плену М.Абуталыбов ежедневно подвергался избиениям, использовался на непосильных работах. Подтверждает факт удерживания армянами в заложниках тысяч женщин, стариков и детей.

Во время захвата вооруженными силами Республики Армения азербайджанского города Агдам легковая автомашина, в которой семья Алиевых из шести человек - две женщины (одна пожилого возраста), двое мужчин (один пожилого возраста) и двое детей (8-ми и 3-х лет) - пыталась выбраться из города, была обстрелена. В результате обстрела пожилой мужчина и ребенок 8-ми лет погибли на месте, остальные получили ранения разной тяжести, трехлетний мальчик Алиев Шовги Хагани оглы получил травму плеча. При медицинском вмешательстве армянских "врачей" в Ханкенди ребенку удалили среднюю треть плечевой кости вместе с мышечным слоем выше локтя на правой руке. Впоследствии усилиями МККК Алиев Шовги, его тяжелораненная мать и бабушка были возвращены на родину. По результатам медицинского обследования уже в Баку, врачи сделали вывод, что в изъятии кости у трехлетнего ребенка не было никакой необходимости и что характер полученного им ранения не требовал подобных медицинских действий. Не исключено, что это было сделано с целью трансплантации.

Вопиющим фактом преступлений армянской военщины явился захват 7 тяжело больных психиатрической больницы города Агдам. Спустя год пребывания в заключении трое из них были освобождены, а трое и по сей день мучаются в армянском плену. Еще один был убит в результате постоянных истязаний.

16-летняя Офеля Гулиева, будучи раненой, находилась в заложниках более полутора лет. Из-за неоказания своевременной медицинской помощи пулевая рана переросла у нее в гангрену. 3 июня 1994 года автоматной очередью, которая была произведена охранником по имени Армен, она вновь была ранена в живот и правую руку. Затем ей

ампутировали два пальца. Лишь 28 июля 1994 года Офеля Гулиева была возвращена путем обмена на армянского военнопленного.

Житель села Кюрдмахмудлу Физулинского района Мурват Агаев был взят в заложники вместе с сыном Яшаром, которого убили у него на глазах. Самого жестоко избили и затем отрезали ухо. Далее связав руки проволокой, подвесили на дереве и, разведя под ним костер, сожгли ноги.

83-летняя жительница села Коразыллы Физулинского района Нухиева Тамаша Гейдар гызы из-за перенесенного кошмара скончалась спустя три дня после того, как была обменена. Ее 47-летний больной сын Нухиев Вагиф Гутаис оглы от полученных травм скончался, находясь в заложниках.

Житель села Горган Физулинского района Рафик Гулиев, взятый в заложники вооруженными силами Республики Армения 23 октября 1993 года, после освобождения засвидетельствовал, что на его глазах армянскими солдатами были расстреляны 30 мирных граждан, остальные заложники подвергались зверским истязаниям и пыткам. Раскаленным железом прижигали грудь, били горящими прутьями, вкладывали в рот раскаленные угли. Детей использовали на непосильных работах.

30 августа 1993 года во время оккупации вооруженными силами Республики Армения Губатлинского района был взят в заложники Шариф Юсифов, 1925 года рождения, житель села Чайтумас Губатлинского района, инвалид I категории. После освобождения 8 декабря 1993 года при посредничестве Международного Комитета Красного Креста Ш.Юсифов показал, что армянскими солдатами во главе с командиром батальона по кличке "Маво" были расстреляны его 90-летний брат, которого не разрешили даже похоронить, и две женщины, живущие по соседству. В день пленения указанный командир батальона вытащил у Ш.Юсифова двенадцать золотых зубов. Во время содержания в плену, его постоянно избивали, кормили черным хлебом и водой, а передаваемые Международным Комитетом Красного Креста медикаменты и одежду армянские солдаты отбирали. Ш.Юсифов подтвердил, что вместе с ним в заложниках содержался также психически больной Назим Раджабов, подвергавшийся избиваниям и истязаниям. 14 сентября в тюрьму города Шуша, где содержался Ш.Юсифов, были доставлены 11 азербайджанских военнослужащих, подвергшихся зверским избиваниям и натравливанию собак. От полученных ран один из военнослужащих погиб. Ш.Юсифов был также свидетелем смертей от голода и холода. Он подтверждает, что армяне содержат в качестве заложников тысячи азербайджанских женщин, детей и стариков.

Названные выше факты далеко не завершают трагический список жертв войны против азербайджанского народа, испытывающего на себе самые изуверские методы армянской агрессии.

Двадцатисемилетний Мамедов Абдулазим был ранен в левую ногу и взят в плен армянами в азербайджанском поселке Киркиджан при очередном наступлении армянских войск. При этом у него было сквозное огнестрельное ранение мягких тканей левой голени и множественные осколочные ранения. По словам Мамедова Абдулазима, после одночасового допроса, его и еще восемь солдат национальной армии, взятых в плен вместе с ним, стали избивать резиновыми дубинками по голове, по спине, по рукам, а затем сделали укол шприцем в шею каким-то лекарством и бросили в тюрьму. С этого момента Мамедова Абдулазима ежедневно выволакивали во двор: избивали резиновыми дубинками куда попало, каблуками солдатских сапог по голове. Однажды, разодрав его рану, разрисовали на его лбу кровавый крест. На новый год в камере при минусовой температуре его облили холодной водой; часто имели случаи натравливания на него сторожевых собак, после чего у него на теле остались множественные укусы, царапины, ссадины. Пищу почти не давали и ежедневно в шею делали укол с каким-то наркотиком, вызывающим моментальную потерю сознания. Со слов Мамедова Абдулазима, до плена он весил 70 кг, а после освобождения всего 55 кг.

Вместе с Мамедовым Абдулазимом в плену находился Атакишиев Фархад Рахман оглы, 21-го года, который был убит, а его труп 25 января 1992 года бросили в камеру к Мамедову Абдулазиму, где они находились вместе несколько дней. На основании заключения судебно-медицинской экспертизы, на трупе Атакишиева установлены следующие повреждения:

а) вдавленный перелом лобной кости, закрытый перелом обеих костей предплечий и голеней, переломы костей носа, травматическое удаление всех резцов обеих челюстей, шестьдесят один кровоподтек головы, туловища и конечностей; б) колотая сквозная рана живота с повреждением внутренних органов, восемь точечных ран (следы от уколов) задней поверхности шеи, раны левой кисти; в) две сквозные огнестрельные раны бедра. При этом повреждения, перечисленные в группе "а", причинены тупыми предметами. Раны кисти и предплечья могли возникнуть от укуса зубами собак. Повреждения, перечисленные в группе "б", причинены колющими предметами, а группы "в" - выстрелами из огнестрельного оружия.

Алимша Гасанов, 1974 года рождения, военнослужащий Национальной армии Азербайджана, житель Хачмазского района, был ранен и взят в плен 8 марта 1994 года в Физулинском районе. После освобождения засвидетельствовал о бесчеловечном обращении с военнопленными, избиваниях и использовании на непосильных работах.

Взятый в плен 23 августа 1993 года в Физулинском районе. Эмин Бабаев, 1968 года рождения, военнослужащий Национальной армии Азербайджана, житель города Баку, после освобождения сообщил, что машина, в которой, кроме него, находились также и мирные жители,

была обстреляна армянами из танка. Вместе с Э.Бабаевым в живых остались еще два военнослужащих, один из которых сильно обгорел и, не получив необходимой медицинской помощи, скончался. Э.Бабаев также свидетельствует, что во время нахождения в армянском плену азербайджанские военнопленные постоянно подвергались избиениям, использовались на непосильных работах, часто не получали даже хлеба и воды. Он подтвердил, что вооруженными силами Республики Армения удерживаются в заложниках тысячи женщин, стариков и детей.

Заур Рзаев, 1975 года рождения, военнослужащий Национальной армии Азербайджана, житель села Алисолтанлы Саатлинского района был ранен и взят в плен 28 апреля 1994 года вместе с еще двумя военнослужащими, один из которых, по показаниям З.Рзаева после освобождения, был расстрелян армянскими солдатами. З.Рзаев сообщил о бесчеловечном обращении с азербайджанскими военнопленными, постоянных избиениях и использовании на непосильных работах. Он также подтвердил, что видел в армянском плену тысячи азербайджанских заложников.

Фаик Мамедов, 1971 года рождения, военнослужащий Национальной армии Азербайджана, житель города Баку. Был взят в плен 6 сентября 1992 года. После освобождения сообщил, что, будучи раненым, подвергался пыткам и избиениям. 20 ноября 1993 года ему удалось бежать из плена. Свидетельствует, что армянскими войсками полностью сожжен и разрушен оккупированный ими Агдамский район. Разрушено также и кладбище, где похоронены его родители. Во время нахождения в армянском плену видел тысячи содержащихся там в невыносимых условиях заложников и военнопленных.

Фамиль Алиев, 1974 года рождения, военнослужащий Национальной армии Азербайджана, житель города Баку, попал в плен 3 января 1994 года в Агдамском районе. После освобождения сообщил, что во время нахождения в плену армянские солдаты тушили на его теле сигареты. Ф.Алиев был также свидетелем расстрелов азербайджанских военнопленных. Подтверждает факт удерживания армянами тысяч женщин, стариков и детей, используемых на непосильных работах и подвергаемых пыткам и истязаниям.

Взятый в плен 23 сентября 1993 года, Амиль Ахмедов, 1973 года рождения, военнослужащий Национальной армии, житель села Ашиглы Бейлаганского района, после освобождения сообщил, что ежедневно подвергался избиениям и пыткам. Он также засвидетельствовал, что на его глазах был избит до смерти житель Физулинского района по имени Вагиф, а житель Имишлинского района Валех Алиев, не выдержав издевательств, подорвал себя на гранате.

После освобождения, Анар Мамедов, 1973 года рождения, военнослужащий Национальной армии, житель Бейлаганского района,

взятый в плен 23 сентября 1993 года в числе одиннадцати военнослужащих, сообщил, что в плену армянские солдаты ежедневно по 4-5 раз подвергали его избиениям. Кроме того, он подтверждает вышеприведенные факты смерти от избиений жителя Физулинского района по имени Вагиф и самоубийства жителя Имишлинского района Валеха Алиева, а также сообщает, что от побоев скончались пять человек пожилого возраста.

Военнослужащий Национальной армии Афин Яхьяев, 1968 года рождения, житель Уджарского района, после освобождения сообщил, что после того, как он вместе с еще тремя военнослужащими был взят в плен 25 апреля 1994 года в Агдамском районе, ежедневно подвергались допросам и избиениям. По свидетельствам А.Яхьяева многие пленные, не выдерживая издевательств, кончали жизнь самоубийством. Подтверждает также о тысячах удерживаемых в армянских застенках азербайджанских заложников.

Магомед Дашдамиров, житель Товузского района сообщает, что его сын, военнослужащий Национальной армии, Новруз Дашдамиров, 1975 года рождения, в августе 1993 года был взят в плен во время оккупации вооруженными силами Республики Армения Физулинского района Азербайджана. По словам отца, его сын Н.Дашдамиров в плену подвергался пыткам и зверским избиениям. Несмотря на то, что Н.Дашдамирову удалось бежать из армянского плена, в результате перенесенных в плену издевательств, он заболел и находится сейчас в критическом положении.

Расат Ахмедов был взят в плен вооруженными силами Республики Армения 7 марта 1994 года в ходе боев за деревню Сенд-Ахмедли. Вместе с находившимися с ним военнопленными подвергались избиениям лопатами и дубинками. Сообщает, что 15 сентября 1994 года, в результате зверского избиения, умер военнопленный Зейнал Махмудов. Сам Р.Ахмедов был освобожден 16 октября 1994 года с помощью представителей ОБСЕ.

К.Гаджиев, житель Товузского района, сообщает, что его сын, военнослужащий Национальной армии, Эльфаг Гаджиев 12 июня 1993 года был взят в плен в ходе боев с наступающими на Агдамский район Азербайджана вооруженными силами Республики Армения. За время содержания в армянском плену, в результате бесчеловечного обращения, пыток и издевательств, его здоровье сильно подорвалось. Сейчас, после освобождения при посредничестве Международного Комитета Красного Креста, состояние здоровья Э.Гаджиева резко ухудшилось. Он также подтверждает, что в тюрьме азербайджанского города Шуша, оккупированного вооруженными силами Республики Армения, в невыносимых условиях содержатся в качестве заложников сотни азербайджанских женщин, стариков и детей.

## Удержание заложников и военнопленных-азербайджанцев на территории Армении

Официальная Армения прибегает ко всяческим уловкам, чтобы скрыть от мирового сообщества агрессивные намерения в отношении Азербайджана.

Притязания на территорию независимого государства Армения выдает за борьбу армян Карабаха, вместе с тем не отрицая, что в ее пределах содержатся азербайджанские военнопленные и заложники.

По данным Государственной Комиссии Азербайджанской Республики по делам военнопленных, заложников и пропавших без вести граждан, показаниям вернувшихся из армянского плена военнопленные и заложники-азербайджанцы содержатся на территории Республики Армения в полицейском управлении г. Сисиан, в военно-полицейском управлении №. 10724 г. Ереван, в полицейском управлении г. Кафан, в полицейском управлении Варденисского района и в других районах Армении.

По данным вышеупомянутой Государственной Комиссии на 20 февраля сего года, в списках военнопленных, заложников и пропавших без вести граждан в результате агрессии Армении значатся 4674 человек, среди которых 314 женщин, 60 детей и подростков и 252 человека пожилого возраста. Из общего числа указанной категории лиц Госкомиссии известны места содержания на территории Республики Армения и на оккупированных азербайджанских территориях 752 человек, из которых 39 женщин, 12 детей и 39 лиц пожилого возраста.

### *Расправы и применение пыток над гражданскими лицами, удерживаемыми на территории Армении*

Имеется множество фактов бесчеловечного обращения и расправ над беззащитными жертвами войны из числа гражданского населения, свидетельствующие об открытом пренебрежении Республикой Армения нормами международного гуманитарного права. Причинение физических страданий, убийства, пытки, телесные наказания, нанесение увечий, медицинские и научные опыты, которые не вызваны необходимостью врачебного лечения, и другое грубое насилие в отношении плененных азербайджанцев со стороны представителей гражданских и военных властей Армении идут вразрез требованиям не только известных Женевских конвенций, но и элементарной человеческой морали.

Велиев Камиль, 1936 года рождения, житель села Бахарлы Зангеланского района, освобожденный 14 ноября 1993 года при посредничестве Международного Комитета Красного Креста, был захвачен в заложники в августе 1993 года при оккупации армянскими войсками Зангеланского района Азербайджана и содержался на

территории Армении, где подвергался систематическим истязаниям, вследствие которых у него повредился слух.

В августе 1993 года, при взятии вооруженными силами Республики Армения Губатлинского района Азербайджана, был взят в заложники житель села Гаракнишиляр этого района Юсифов Фархад, 1930 года рождения. Страдающий диабетом с 1973 года и лишенный минимально необходимой помощи по болезни, он содержался в армянском плену в тюрьме г. Горис (Армения), а затем был переведен в тюрьму г. Кафан (Армения). Освобожден 14 ноября 1993 года усилиями Международного Комитета Красного Креста и возвращен в Азербайджан из г. Ереван (Армения).

Среди мирных жителей, взятых в заложники во время оккупации армянскими войсками Губатлинского района Азербайджана в августе 1993 года и возвращенных в Азербайджан из г. Ереван, при содействии Международного Комитета Красного Креста, 14 ноября 1993 года был также 60-летний Гаджиев Ислам, который, по свидетельствам вместе с ним переносившего тяготы заложничества Ф.Юсифова, подвергался армянами безжалостным истязаниям. Его заставляли лизать грязный пол, часами стоять по стойке "смирно", били головой о стену, в результате чего он лишился рассудка. Седовласого мужчину валяли на пол и пинали в живот до потери сознания так, что повредили ему почки.

Хамза Гулиев, 1913 года рождения, житель села Миланлы Губатлинского района, был взят в заложники 30 августа 1993 года во время оккупации вооруженными силами Республики Армения Губатлинского района и освобожден из армянского плена 18 октября 1993 года. Содержался на оккупированных азербайджанских землях, затем был перевезен в город Кафан Республики Армения. Свидетельствует о бесчеловечном обращении, пытках и издевательствах в отношении заложников, насилиях над женщинами.

Неописуемым страданиям подверглась в армянском плену 15-летняя Мамедова Назакет, жительница азербайджанского города Шуша, взятая в заложники вместе со своим отцом 8 мая 1993 года во время оккупации города армянскими войсками и содержавшаяся сначала в г. Ханкенди, а затем в Армении. На протяжении длительного времени на глазах у ребенка различными способами унижали честь и достоинство отца. Его избивали, оскорбляли, отрезали ухо, прижигали тело каленым железом, сделав инвалидом до конца жизни. Только после этого отца отпустили, а дочь держали в заложниках до 4 апреля 1993 года, бесконечным вымогательством и угрозами доведя мать девочки до сумасшествия, и, наконец, вернули семье за выкуп в 4 миллиона рублей.

***Противоправные действия, совершаемые в отношении  
военнопленных на территории Армении***

Наряду с заложниками, военнопленные также попадают под категорию лиц, находящихся под защитой международного гуманитарного права, которое предписывает не применять к ним репрессалий и должным образом обеспечивать их безопасность, не говоря уже о запрещении изощренных видов насилия. Насколько Республика Армения следует этим предписаниям свидетельствуют многочисленные вопиющие факты бесчеловечного обращения к азербайджанским военнопленным с неподдающейся человеческому разуму жестокостью. Редко кому из них удается выжить, а те кто возвращаются навсегда остаются калеками.

В числе немногих военнопленных, оставшихся в живых и вернувшихся на родину, был Манл Мамедов, 1971 года рождения, призванный в ряды национальной армии Азербайджанской Республики из села Халигли Геокчайского района Азербайджана. Попав 4 октября 1992 года в плен вблизи г. Ханкенди, содержался сначала в Карабахе, а затем был перевезен в Армению. Согласно краткой выписке из истории болезни, он подвергался систематическим издевательствам, был избит молотком и автоматом, в результате чего переломаны кости левой стопы, кости левого предплечья и плеча. 7 октября 1992 года на грудную клетку был наложен раскаленный металлический крест. В феврале 1993 года, насильственно, ему было произведено внутривенное вливание некоей жидкости, вызвавшее симптомы аллергии. Был освобожден 9 мая 1993 года в обмен на армянского пленного.

Пыткам подвергался также Аяз Гусейнов, 1973 года рождения, житель Сураханского района г. Баку, военнослужащий национальной армии, попавший в плен 1 апреля 1993 года в Кельбаджарском районе Азербайджана и содержавшийся сначала в Карабахе, затем в лагере вблизи г. Кировакан (Армения). Он был выкуплен родственниками 3 сентября 1993 года за 7 миллионов рублей.

Большинство азербайджанских военнопленных погибают насильственной смертью или умирают в результате воздействия умышленно создаваемых невыносимых условий содержания в плену.

Махьяддинов Магеррам, 1972 года рождения, проживавший до призыва в ряды национальной армии в г. Гах Азербайджанской Республики, попал в плен в Зангеланском районе Азербайджана и содержался на территории Армении, где ежедневно избиваемый заместителем начальника полицейского управления г. Кафан подполковником Газмановым, был доведен до помешательства, после чего скончался от множественных внутренних кровоизлияний.

Освобожденный в октябре 1993 года, Байрам Алнев, 1973 года рождения, военнослужащий Национальной армии, житель Евлахского района, сообщил, что, попав в плен в декабре 1992 года во время



оккупации вооруженными силами Республики Армения Зангеланского района Азербайджана, содержался сначала вместе со своими сослуживцами в полицейском управлении города Кафан Республики Армения, затем был перевезен в столицу Армении город Ереван. Подтверждает, что азербайджанских военнопленных подвергали пыткам и издевательствам, заставляли есть землю, зверски избивали, открытые раны прижигали сигаретами, унижали человеческое достоинство, не оказывали необходимой медицинской помощи раненым. Многие пленные погибали, не выдерживая издевательств. По сведениям Б.Алиева, за жалобу представителям Международного Комитета Красного Креста о невыносимых условиях и бесчеловечном обращении с военнопленными, до смерти был избит Магерам Махьятдинов. Б.Алиев, также подтверждает, что на территории Армении в качестве заложников содержатся сотни азербайджанских граждан, подвергающихся насилию и унижениям.

В Армении был убит также Ильгар Гамзаев, 1973 года рождения, военнослужащий национальной армии, содержавшийся в частных руках у семьи Баласанян, пытавшейся обменять его на пропавшего в ходе боевых действий на территории Азербайджана Р.Баласаняна.

Попавший в плен, будучи раненым в трех местах, Ильхам Насиров, 1973 года рождения, проживавший до службы в рядах национальной армии в г.Баку, находился сначала в г.Ханкенди, а затем был вывезен в г.Ереван, где содержался в семье Аракелян, желавшей поменять его на своего сына Шагена, пропавшего в ходе военных действий на территории Азербайджана. По свидетельству вернувшегося из плена Ф.Юсифова, впоследствии доведенный "хозяином" до дистрофии Насиров был помещен в больницу No.10 министерства национальной безопасности Республики Армения. Согласно письму начальника госпиталя С.Аракеляна No. 06/134 от 24.XI.93, полученного через Международный Комитет Красного Креста, Насиров умер 23 ноября 1993 года в гарнизонном госпитале (В/Г 88865) г. Ереван с диагнозом: алиментарная дистрофия, острая кахексия.

В августе 1993 года полицейскими Армении на легковом автомобиле был привезен и брошен на окраине села Кировка Марнеульского района Грузии Закир Викил оглы, скончавшийся чуть позже не приходя в сознание в районной больнице г. Газах Азербайджанской Республики. В ходе обследования выяснилось, что он скончался от голода и травм. Врачи определили, что все его тело покрыто ожогами от сигарет и кровоподтеками, на правой руке и левой ноге выдернуты ногти, повреждены внутренние органы.

В мае 1994 года в следственном изоляторе Министерства национальной безопасности Армении был замучен до смерти военнопленный по имени Тофик, уроженец Лерикского района, а Расим Мамедов от побоев потерял рассудок. Содержавшийся в управлении

военной полиции Армении Фамил Рзаханов был освобожден в крайне тяжелом состоянии.

16 февраля 1994 года пресс-служба министерства иностранных дел Республики Армения объявила о расстреле азербайджанских военнопленных, подчеркнув, что "они были убиты при попытке к бегству". При всем несоответствии данной формулировки истине более поражает её граничащая с цинизмом откровенность, поскольку общепринятые гуманитарные нормы обязывают в подобных случаях не выходить за рамки дисциплинарных взысканий, даже если военнопленный совершил рецидив.

Благодаря усилиям Международного Комитета Красного Креста 23 марта 1994 года была организована транспортировка из Армении в Азербайджан десяти трупов азербайджанских пленников, из которых двое скончались соответственно 28 июня 1993 года и 23 ноября 1993 года, а восемь были убиты 29 января 1994 года. Заключение судебно-медицинской экспертизы, проведенной комиссией министерства здравоохранения Азербайджана при научно-практическом объединении "Судебно-медицинская экспертиза и патологическая анатомия", полностью опровергло заявление министерства иностранных дел Армении по поводу убийства десяти азербайджанских военнопленных при попытке к бегству и подтвердило, что Р.Р.Агаев, Э.Г.Ахмедов, Э.Ш.Мамедов, Ф.Г.Кулиев, Э.М.Ахмедов подвергались перед смертью зверским пыткам и избиениям и убиты выстрелами в висок, Б.А.Гиясов был расстрелян спереди в упор. У Р.Р.Агаева, Э.Ш.Мамедова и Э.М.Ахмедова были вырезаны уши. Внутренние органы - сердце, печень, селезенка - у Р.Р.Агаева отсутствовали и это свидетельствует, что они были использованы для трансплантации. При обследовании трупа И.С.Насирова были обнаружены явные признаки кахексии, указывающие на длительное голодание. Тело Ф.Г.Гусейнова имеет многочисленные внешние признаки физических истязаний.

Судебно-медицинское заключение азербайджанских экспертов было подтверждено в ходе повторного исследования трупов убитых, которое провел видный ученый, член Американской Ассоциации медицинских экспертов, Президиума Международной Академии правовой и социальной медицины, Британской организации "Врачи за права человека", профессор из Шотландии Дерек Паундер.

Порой, чтобы придать расправам над азербайджанскими военнопленными видимость законной силы, Арменией проводятся показательные судебные процессы, за пропагандистской завесой плохо скрывающие абсурдность ситуации, когда подсудимые, не обеспеченные вопреки международным нормам квалифицированной защитой, по сути обвиняются в честном исполнении долга по отстаиванию суверенитета и территориальной целостности своего государства. Так, на одном из таких судов, состоявшемся в г. Ереван, двое азербайджанских

военнопленных были приговорены к смертной казни, трое к 15-ти годам и еще трое к 12-ти годам лишения свободы. Подобным образом откровенно вставшая на военные рельсы государственная машина Армении в лице "служителей Фемиды" расправляется с жертвами войны.

-----